

Международный терроризм в современном мире

Сандугаш Бекбосынова

Ближний Восток стал если не колыбелью террора, то, во всяком случае, благодатной почвой его проявления почти на всех этапах истории, так как этот регион был и остается перекрестком цивилизационных потоков с меняющимися государственными границами и зонами распространения религий. Каждый раз при очередном крахе империй и государств создавались материально-религиозные предпосылки для новых бесконечных столкновений.

Считается, что “одну из самых ранних в истории террористических группировок составляли сикарии, прекрасно организованная секта, действовавшая в Палестине в 66–73 годах н.э.”¹.

Сикарии проповедовали “четвертую философию”, не признавая никаких посредников между Богом и верующими – своеобразный “иудейский протестантизм”. Сикарии были мастерами кинжала в условиях толпы в Иерусалиме и палестинских городах.

Именно сикарии разрушили дом первосвященника Анании, дворец династии Иродов, сожгли публичный архив. Они также жгли зернохранилища и разрушали системы водоснабжения в Иерусалиме. Сикарии выступали против палестинской и египетской диаспоры, а также евреев, сотрудничавших с Римом¹.

Позднее, в период образования и деления основных направлений в исламе после смерти халифа Ал-Мустансира (1094 г.) из исмаилитов выделяются восточные исмаилиты (низариты, сторонники Низара, старшего сына умершего халифа)³.

В конце XI в. низариты создали независимое государство со столицей в крепости Аламут (Иран). Основателем государства

был автор “ад-Дава ал-джадида” исмаилитский даи (призывающий, проповедник.) Ал-Хасан бен ас-Саббах. Именно низариты в своей борьбе против другого государства (государства сельджукских султанов) прибегали к актам террора, в определенном смысле к актам международного терроризма.

По преданию, террористов набирали из молодых юношей, которые проходили очень жесткую подготовку на выживание. Главным навыком вооруженной борьбы считалось владение холодным оружием, особенно кинжалом, причем сразу несколькими.

Перед заданием бойцы получали в течение нескольких дней наркотики (“хашиш”), а в заключение их ждало общение с молодыми девушками. Отправлявшийся на задание мечтал вернуться в “рай”, в котором он побывал накануне.

С территории Ирана низариты совершали рейды в Сирию, убивая должностных лиц. Низариты убили Конрада Монферратского правителя Иерусалима. Низариты дважды готовили покушение на Галах ад-Дина, но безуспешно.

Специалисты по истории террора считают, что “их первый вожак Хасан Саббах

быстро понял, что у него слишком мало людей, чтобы успешно сражаться в открытую, и что длительная, умело продуманная кампания террора, осуществляемая хорошо обученными и дисциплинированными воинами, может возыметь серьезный политический эффект¹¹.

В данном случае террор был методом борьбы религиозного меньшинства за свое видение мира против сельджуков.

После разгрома государства низаритов монгольским Хулагу Ханом в середине XIII в. восточные исмаилиты двинулись в Индию.

Террор как форма насилия при разрешении разногласий между различными направлениями в исламе, и в особенности в борьбе с неисламским миром, являлся и является широко распространенной практикой в рамках “шахада” – мученической смерти за веру в борьбе против неверных.

Шахиду (лицу, отдавшему свою жизнь в борьбе за веру) гарантирован рай без испытаний в могиле и в мусульманском чистилище, ему прощаются все грехи. Шахид свободен от земных привязанностей, “джихад” является его профессией. Шахиды составляют своеобразные батальоны религиозных смертников. Не случайны названия современных террористических организаций, использующих исламскую терминологию (например, “Катибат шухада Аль-Акса – батальон мучеников мечети Аль-Акса или “Исламский Джихад” Палестины” и т.д.).

Хотя к слову “джихад” нет необходимости добавлять слово “исламский”, поскольку “джихад” – это форма борьбы, характерная не только для ислама. Наверное, создателям таких организаций очень хотелось, чтобы террор этих организаций был исламским.

А были ли организаторы этих групп мусульманами?

Шахада особенно близка идеологии и практике шиитского направления в исламе из-за исторических особенно-

стей его происхождения, основных идейных положений и особой склонности его последователей к жертвенности. Сейчас большинство террористических организаций действующих на Ближнем Востоке, имеют шиитскую идеологическую мотивацию или поддержку Ирана.

В шариате элементы террора используются в институте публичной казни с отрезанием частей тела или повешением и расстрелами перед скоплением народа или телекамер.

Экстремистские организации не являются самостоятельно действующими группировками в отрыве от “базовых”, теоретических фундаменталистских организаций, а являются их “боевыми крыльями”.

Именно исламские организации создали свою альтернативу светскому гражданскому обществу в виде таких институтов, как “частные мечети, профессиональные объединения, профсоюзы, больницы, кассы взаимопомощи, исламские банки и школы, предоставляющие исламскому фундаментализму неистощимый источник новобранцев и позволяющие ему распространять свое влияние практически повсюду¹².

Центральная формула фундаментализма: причина всех зол заключается в несовершенстве и испорченности всех светских модернистов, а единственный выход – в исламской модели общества на основе шариата.

В современной истории зона распространения ислама – не самая активная с точки зрения статистики террористических актов.

Из общего числа террористических актов, совершенных в 70-х годах, на долю Европы приходится 50%, Латинской Америки – 21, Северной Америки – 14, Среднего Востока и Северной Африки – 11%.

В 1970 г. в Латинской Америке было совершено террористических актов вдвое больше, чем в Европе.

В 1978 г. это соотношение стало обратным.

За 1970–1978 гг. прямые убытки от терроризма и связанные с ним дополнительные расходы на безопасность, страхование и т.п. составили миллиарды долларов. Прямые убытки от терроризма за этот период достигли 1 млрд. долл.

В работе “Международный терроризм и международная безопасность” говорится: “Терроризм возник и заметно усилился в последние несколько лет. Политические экстремисты и уголовные элементы в различных частях света совершают нападения в аэропортах, на железнодорожных станциях, бросают бомбы в правительственные здания, конторы многонациональных корпораций, рестораны и театры; совершают захват самолетов, кораблей и даже паромов в Сингапуре; держат сотни пассажиров заложниками; захватывают посольства, похищают правительственных служащих, дипломатов. Мы читаем почти ежедневно о все новых и новых инцидентах... Терроризм стал новым элементом в международных отношениях”³.

Это приводит в ряде случаев к смешиванию тех или иных противоправных явлений международной жизни с терроризмом, что объективно затрудняет концентрацию усилий на борьбе с этим видом международных преступлений.

После трагических событий на Олимпиаде в Мюнхене (сентябрь 1972 г.) на XXVII сессии Генеральной Ассамблеи ООН обсуждался вопрос о международном терроризме, который был включен в повестку дня Генеральной Ассамблеи п. 92, озаглавленный “Меры по предотвращению международного терроризма который угрожает жизни невинных людей или приводит к их гибели, или ставит под угрозу основные свободы, и изучение коренных причин этих форм терроризма и актов насилия, проистекающих из нищеты, безысходности, бед и отчаяния и побуждающих некоторых людей жертвовать человечески-

ми жизнями, включая и свои собственные, в стремлении добиться радикальных перемен”.

Различия в позициях государств в отношении террора, широта формулировки п. 92 повестки дня привели к тому, что ни XXVII сессия, ни последующая XXVIII сессия не смогли выработать конкретных мер, направленных на борьбу с террористическими актами и непосредственно влияющих на международные отношения.

Специальный комитет, созданный на основании резолюции Генеральной Ассамблеи ООН N 3034 (XXVII) от 18 декабря 1972 г., также не смог представить XXVIII сессии ни одного рабочего документа по тем же самым причинам.

Обсуждение международного терроризма в органах ООН выявило, что отсутствует единое понятие этого явления как в отношении объекта, так и в отношении субъекта террористического акта, подпадающего под действие международного права. Есть значительное различие в определении состава террористического акта, не обозначен круг лиц, которым по международному праву следует предоставить защиту от террористического акта, не указаны основания, в силу которых предоставляется такая защита, не определено содержание этой защиты.

В отношении разработки новых норм, касающихся борьбы с террористическими актами, в международном праве имеются различные точки зрения. Многие считают наивным, что какая-либо международная конвенция или резолюция эффективно скажется на интенсивности или частоте совершения актов терроризма.

Международный терроризм – одно из самых тяжелых международных уголовных преступлений.

Он используется как оружие политической борьбы наиболее реакционных кругов, партий, религиозных организаций. Следует различать такие виды терроризма как международный терроризм, национальный, и государственный. Последний нередко квалифицируется как акт агрессии и относится скорее к межгосударственным отношениям.

Терроризм в истории политической борьбы и противостояния религий – явление далеко не новое. Трудности анализа этого явления всегда были связаны с нехваткой или условной достоверностью источников, дошедших до нашего времени или имеющихся у нас в распоряжении.

Терминологически “терроризм” связывается с историей Великой Французской революции, определяется как “*systems regime de la terreur*” (система, режим устрашения) и относится к периоду между мартом 1793 г. и июлем 1794 г. – периоду “правления ужаса”¹.

Терроризм как метод устрашения характерен для многих буржуазных и социалистических революций и их производных форм, а поставленные цели могут быть результатом целого ряда причин и/или их комбинаций. В том числе, но не исключительно, заявленные концепции и цели не могут реализоваться из-за утопичности самих идей или недемократично-политической системы общества и невозможности получить власть или доступ к власти в рамках этой системы. Когда нет военно-технической силы, необходимой для победы, тогда государства, прибегающие к террору, предпочитают действовать через формально дистанцированные от них террористические организации. Причем уровень социально-экономического развития общества не находится в прямой связи с

уровнем террористических настроений у различных религиозно-политических сил.

Терроризм – это удел профессионально подготовленных людей, результат деятельности спецслужб различных государств в противоборстве друг с другом, использующих ту или иную экстремистскую философию, придающую ощущение неизбежности явления терроризма в конкретной политической ситуации.

Жонглирование цифрами жертв терроризма в любых исторических периодах различных стран характеризует лишь эффективность машины устрашения. Но вывод может быть следующим: терроризм – это неспособность достичь целей другими методами.

В последнее время проблема международного терроризма превратилась в одну из острейших глобальных проблем современности, что обусловлено следующим:

– международный терроризм получает все более широкое распространение в планетарном масштабе и проявляется как в регионах традиционных международных конфликтов (Ближний Восток, Южная Азия), так и в развитых государствах (США и странах Западной Европы);

– международный терроризм представляет собой серьезную угрозу как для безопасности отдельных государств, так и всего мирового сообщества.

Ежегодно в мире совершаются сотни актов международного терроризма, а счет их жертв составляет тысячи убитых и искалеченных людей.

– для борьбы с международным терроризмом не достаточно усилий одной державы или даже группы высокоразвитых государств, а требуются коллективные усилия всего мирового сообщества.

– все более явной становится связь современного международного терроризма с другими актуальными глобальными проблемами. В настоящее время эта проблема должна рассматриваться как важный элемент всего комплекса глобальных проблем.

Международному терроризму присущи многие черты, характерные для других общечеловеческих проблем, таких как планетарные масштабы проявления; большая острота; негативный динамизм; потребность неотложного решения и т.д.

В то же время эта проблема имеет и специфические, характерные только для нее черты.

Прежде всего, следует обратить внимание на то, что проблема международного терроризма связана с основными сферами жизнедеятельности мирового сообщества и социумов отдельных стран и нашла отражение в различных видах терроризма, а именно: политическом, националистическом, религиозном, криминальном, экологическом и т.д.

При этом каждый тип терроризма имеет свою специфику:

1. Члены групп, осуществляющих *политический терроризм*, ставят своей задачей достижение политических, социальных или экономических изменений внутри того или иного государства, а также подрыв межгосударственных отношений, международного правопорядка.

2. *Националистический* (национальный, этнический) *терроризм* преследует цели решения национального вопроса, который в последнее время приобретает все больше характер сепаратистских устремлений в различных полиэтнических государствах.

3. *Религиозный терроризм* обусловлен попытками вооруженных группировок, исповедующих ту или иную религию, вести борьбу против государства, где преобладает иная религия.

4. *Криминальный терроризм* формируется на основе какого-либо преступного бизнеса (наркобизнес, незаконный оборот оружия, контрабанда и т.п.) для получения сверхприбылей.

5. *Экологический терроризм* реализуют группировки, выступающие против научно-технического прогресса, загрязнения окружающей среды, убийства животных и строительства ядерных объектов.

Отличительной чертой *глобального международного терроризма* является также значительное влияние на нее международных криминальных сообществ, определенных политических сил и даже отдельных государств. Это влияние, несомненно, ведет к обострению рассматриваемой проблемы.

В современном мире существуют и проявления *государственного терроризма*, связанные с попытками устранения глав иностранных государств и других политических деятелей; с акциями, направленными на свержение правительств зарубежных стран; создания паники среди населения иностранных государств и т.д.*.

Международный терроризм является неотъемлемой частью распространения транснациональных преступных организаций, поддерживаемых коррумпированными государственными чиновниками и политиками.

* Общая характеристика этого явления дана в резолюции Генеральной Ассамблеи ООН. “О недопустимости политики государственного терроризма”, принятой в декабре 1984 г.

Еще одной специфической чертой глобальной проблемы международного терроризма является то, что её трудно прогнозировать.

Во многих случаях субъектами терроризма становятся психически неуравновешенные люди и чрезмерно амбициозные политики. Терроризм ча-

сто рассматривают как способ достижения целей на мировой арене и в международных отношениях. В современных условиях формы террористической деятельности становятся все более сложными и входят во все большее противоречие с логикой мирового развития⁴.

Таким образом, проблема терроризма тесно взаимосвязана с большинством глобальных проблем современных международных отношений и может быть рассмотрена как одна из наиболее актуальных мировых проблем современности.

Однако последние террористические акты, в том числе трагические события 11 сентября 2001 г. в Нью-Йорке, по своим масштабам и влиянию на дальнейший ход мировой политики стали беспрецедентными в истории человечества. Число жертв, размеры и характер разрушений, вызванные терактами начала XXI в., оказались сопоставимы с последствиями вооруженных конфликтов и локальных войн.

Ответные меры привели к созданию международной антитеррористической коалиции, включившей в свой состав десятки государств, что раньше имело место только в случае крупных вооруженных конфликтов и войн. Ответные антитеррористические военные действия также приобрели планетарный масштаб.

В этих условиях проблема международного терроризма не может рассматриваться только как самостоятельное явление. Она стала превращаться в важную составную часть более общей военно-политической глобальной проблемы, связанной с фундаментальными вопросами войны и мира, от решения которой зависит дальнейшее существование человеческой цивилизации.

Участие в международном сотрудничестве по решению глобальных проблем следует рассматривать как специфическую форму продолжения внутренней политики государства в мировое геополитическое пространство. В наше время речь идет не только о способности отдельных государств, но и всего мирового сообщества найти адекватные ответы на глобальные вызовы его будущему.

Примечания

¹ Цит. по: *Кожушко Е.* Современный терроризм. Анализ основных направлений. Минск: Харвест, 2000. С. 47–59, 77, 67, 97.

² *Сиван Э.* “Радикальный ислам”: причины и последствия террористического насилия // *Internationale Politik*. 1997. № 8. С. 39–56.

³ Цит. по: *Schmidt A.P.* Political Terrorism: A Research Guide to Concepts, Theories, Data Bases and Literature. New Brunswick, 1983. P. 75.

⁴ *Жданов Н.В.* Правовые аспекты борьбы с террористическими актами международного характера. М., 1990. С. 186.